

特論

中日農業工程技術研討會記要

行政院農業發展委員會水利工程組

一、前言

為促進中日農業工程技術之交流，提高我國農業工程技術之水準及檢討今後農業工程發展方向，由行政院農業發展委員會、臺灣省水利局共同策劃，經由 1982 年度中日技術合作計畫項下邀請五位日本教授來我國一起參加技術研討會。研討會分二梯次舉開，第一梯次於 72 年元月間辦理，第二梯次於 72 年二月上旬辦理。參加第一梯次研討會之日本教授有東京大學之志村博康教授及竹中肇教授、東京農業大學之高須俊行教授、愛媛大學之桑野定美教授等四位，研討主題包括「水資源合理分配與利用」、「農田水利之研究發展」、「海堤及海埔地工程」、「旱地之灌溉問題」，研討會分一般主題研討及綜合研討二階段，分別在臺中及臺北進行。每一主題之研討，國內亦均推選有關技術專家參與主持及提出專題報告。研討會之活動，則由臺灣省水利局、臺灣省農田水利協進會、中國農業工程學會、行政院農業發展委員會、國立臺灣大學等共同籌備主辦。每階段參與研討之人員約 120 人，彼此交換技術經驗及心得，討論頗為熱烈，尤其第一階段在臺中水利會舉開之一般主題研討期間，農田

水利協進會對研討會會場之安排及服務，令參與研討會之人員感到滿意，稱讚已近乎國際研討會之水準。第二階段綜合研討會係於 1 月 19 日於農發會舉開，由臺北市政府陳文祥副秘書長總主持，借重其以往主持農工學會及水利局業務經驗及現在超乎農業水利之服務立場，期望獲得較客觀公正之研討成果。在綜合研討會時，亦邀請國際灌溉排水協會副會長福田仁志教授講演「東亞灌溉事業之比較」。本紀要資料即以第二階段所進行之綜合研討會為內容。文稿之係由本組蔡明華工程師利用錄音帶並參考農工中心副秘書通林之現場記錄整理，再經過國內主持人陳文祥副秘書長、章元義顧問、溫理仁副處長、郭慶和工程師、甘俊二教授、黃錦榮組長、及翻譯陳賈課長等提供資料及核閱過。

第二梯次之研討，則由日本全國土地改良事業團體聯合會專務理事毛利基宏先生及東京大學白井清恒教授分別講演「日本土地改良事業與土地改良團體」及「灌溉水路之水力能源利用」由各地農田水利會會長、管理組長及有關單位人員約近百人參加，其內容於水利通訊第 29 卷第 11 期已有介紹。

二、中日農工技術綜合研討會議程

時 間：72 年元月 19 日 地 點：農發會 401 室

時 間	議 程 及 項 目	主 持 人 及 翻 譯
8:30- 9:00	報到簽名	主持人：陳文祥副秘書長
9:00- 9:10	中國農業工程學會張理事長致詞	翻譯：甘俊二教授
9:10- 9:20	行政院農發會章顧問致詞	
9:20- 9:30	綜合研討會陳主持人致詞及介紹日籍專家與研討主題主持人	
9:30-10:45	福田仁志教授演講：東亞灌溉事業之比較	

10:45-11:00	休 息
11:00-12:00	日籍專家考察指導報告 1.志村博康教授 2.高須俊行教授 3.桑野定美教授 4.竹中肇教授(溫理仁代報告)
12:00-12:50	午 餐
12:50-13:50	研討會各主題主持人報告第一階段研討會之研討重點及初步結論 1.甘俊二先生：水資源合理分配與利用 2.郭慶和先生：農田水利之研究發展 3.洪炳麟先生：海堤及海埔地工程 4.溫理仁先生：旱地之灌溉問題
13:50-14:50	綜合研討 (研討綱要請參考元月 12~14 日在臺中舉行之第一階段研討主題及講題一如附件)
14:50-15:00	主持人結論

附 件

中日農業工程技術研討會研討主題及講題

72 年元月 12~14 日
在 臺 中 舉 行

主題一：水資源合理分配與利用

主持人：臺大農工系教授 甘俊二

講 演：1.水資源利用、分配及現代化之農業用水
水

講演人：日本東京大學教授

志村博康

2.合理維護農業用水的幾個問題

講演人：行政院農發會副處長

溫理仁

主題二：農田水利之研究發展

主持人：行政院農發會工程師 郭慶和

講 演：1.日本之農田水利試驗研究

講演人：日本東京農業大學教授

高須俊行

2.臺灣之灌溉排水試驗研究

講演人：行政院農發會工程師

蔡明華

主題三：海堤及海埔地工程

主持人：臺灣省水利局局長 洪炳麟

講 演：1.海堤工程及暗渠排水設計施工

講演人：日本愛媛大學教授

桑野定美

2.臺灣海埔地之開發利用

講演人：臺灣省水利局工程師

黃彩芳

主題四：旱地之灌溉問題

主持人：行政院農發會副處長 溫理仁

講 演：1.畑地灌溉之技術

講演人：日本東京大學教授 竹中肇

2.臺灣旱作灌溉之概況

講演人：宜蘭農田水利會會長

林聰明

三、中日農業工程技術綜合研討會

內容記錄

(一) 致詞

1. 中國農業工程學會張理事長世輝致詞

主持人、各位參加研討會的先生、女士：我今天代表農業工程學會歡迎大家參加研討會。首先報告研討會的籌備經過，中日農業工程技術研討會，是在民國 68 年由今天的主持人——臺北市政府副秘書長擔任水利局局長兼中國農工學會理事長的時

候開始籌備，經過了 3 年多，經過農發會、水利局、臺灣省農田水利協進會等各單位的共同努力，今天才得以實現。研討會的目的，是為促進我國與日本在農業工程技術的交流，提高我國農業工程技術水準，以及檢討今後農業工程發展的方向。此次透過中日技術合作計畫共邀請了四位日本權威教授一起參加研討會，請他們介紹日本近年來在農業工程方面的發展方向及新的技術，使我國國內的從業人員得以參考，並檢討我國近年來在此方面的得失，及研擬今後應發展的方向與對策。今天將綜合研討上次研討會之主題，上次研討會，於元月 12 日至 14 日在臺中水利會大禮堂已舉行了 3 天。我國方面亦由四位專家配合研討主題提出講演，其所研討的初步結論，今天將由四位主題主持人在此提出報告，東京大學竹中肇教授因有事提前返日，其有關指導報告將由農發會溫理仁副處長代表報告，謝謝各位。

2. 行政院農發會章顧問元義致詞

從遠道來此地的朋友及參加研討會的各位先生：今天有這個機會在此講話感到非常的高興，研討會安排給我的致詞時間只有十分鐘，扣除翻譯之時間，只剩五分鐘，在短短的五分鐘內不能談論技術的問題，同時兄弟也不願在此談論政治的問題，只能給各位講個故事，是一個實實在在的故事，但裏面的意義十分重大，這個故事是發生在 1949 年 9 月，諸位都知道 1949 年是大陸淪陷的時候，在 9 月的某一天，英國的外相將我國駐英的鄭大使請至英外交部，並說他們決定 10 月 1 日要承認中共，甚表歡意。鄭大使則表示甚為遺憾，說完了就要離開外交部，而英國外相對他說：「鄭大使，請您走前門」，這時鄭大使說「我已經不再是大使了」英國外相則說「Once an ambassador, always an ambassador」其意思為「一旦為大使，終身是大使」，鄭大使回答一句很有哲理、很有道德準繩的話，他說在我國中國並沒有「一旦為大使，終生為大使」這句話，但中國有一句俗語「一經為朋友，終生為朋友」，這次的討論會就我所知，有幾位日本專家在此有很好的朋友，這也就證實了中國「一經為朋友，終生為朋友」的話是對的。雖然我個人跟各位有好多不相識，但我願意跟諸位老朋友一起歡迎各位，同時希望各位遠道來的朋友，以後常常要來，並且帶更多的朋友一起來，這是我由衷的願望，謝謝。

3. 綜合研討會陳主持人文祥致詞（並介紹日籍專家與研討主題主持人）

今天本人來此做主持人是預先沒有想到的，因為現在我擔任的工作是在一般公共建設服務的較多，而不是純水利界服務，而今天要本人當主持人可能是過去一直在籌備及促進此事。我們過去對中日技術的交流，互相的觀摩，日本專家給我們的指導，使我們收穫很多。再者有各有關單位的大力支持，才能有今天由中、日共同辦理的研討會，特予感謝。今天我們要討論的內容與題目，已由張理事長報告過。我現在進一步說明研討會的進行方式。今天的討論除演講外有分組討論，希望分組討論的題目，以將來發展的方向及改進的措施為主。至於技術方面的討論，在臺中的研討會已經討論過。範圍方面以臺灣地區今後應發展事項及中、日農工技術合作方面為主。進行之中希望有適當的紀錄整理，以提供政府及有關單位的參考。分組討論按議程表進行，並希望有結論與建議。綜合研討則以分組之結論與建議以外之原則性問題為主。

繼由陳文祥主持人逐一介紹蒞會之日籍專家：

- * 福田仁志先生：農學博士，現任東京大學名譽教授，國際灌溉排水協會副會長。
- * 志村博康先生：農學博士，現任東京大學教授。
- * 高須俊行先生：農學博士，現任東京農業大學教授，先生於 1943 年畢業於臺北帝大農學部農業工程科（即國立臺灣大學農業工程學系之前身），曾任日本農業土木試驗場場長。
- * 桑野定美先生：農學博士，現任愛媛大學教授，先生於 1943 年畢業於臺北帝大農學部農業工程科，畢業後留校任教二年，於 1963 年起擔任愛媛大學教授迄今。

(二) 福田仁志教授演講：（講題為東亞灌溉事業之比較）

二年前我曾在此會場演講過農田水利方面之間題，此事對我而言，有如昨日之事。此次本人以老朋友之立場來此，同時看到新的朋友亦來此共同研討，感覺非常的高興。今天的演講，將以農田水利在將來配合農業發展應走的方向及應具有的基礎為題，本日演講可分下列三個主題：

A、個人之論文。

B、農業發展程度之判定（包括農田水利）。

C、新疆省乾燥地帶之農業。

1.個人之論文：

第一篇 *Basic Principles of Irrigation Related to Agricultural Development* 主要是以二年前在此地演講之內容再整理完成。

世界農業之發展可分為下三階段：

第一階段：世界農業趨向企業化發展，企求勞力及土地之平衡發展。

第二階段：由單一作物轉變成多種作物，且求產量與品質之改善。

第三階段：多角化經營。除了農業外，尚包括林業、畜牧業、水產業等多種產業之相關發展。

農業發展有上述三階段，但受地域性之限制影響，因此農田水利必須適應此種發展上之基礎轉變，以期提供水之服務。灌溉排水係人為之手段，今後之努力方向可分下列三方面：

(1)工程技術之改進——灌溉排水可經由工程人員之設計及計畫提高服務，而非全賴重力自然放流配水。

(2)共同作業計畫——以期建立共同性，達到共同之目的。

(3)灌溉排水係一體兩面之事，應考慮如何相互兼顧。

灌溉與作物栽培之土地及施肥均為達成生產之一部分，灌溉並非受其他因素支配之次等手段，它必須與作物栽培技術視為同等重要一併考慮。以此為前題，促使農業綜合發展。個人從事農田水利數十年，就個人的心得，對農業計畫之判定與執行，最好以簡單明確為佳，總希望將問題帶入單純之方向，此不但可供農業發展之參考，亦可供吾人生活哲學之借鏡。本人第一篇「*Basic Principles of Irrigation Related to Agricultural Development*」論文，即以此觀念寫成。

第二篇論文「*The Application of the Profit-Water Curve to Irrigation Projects*」雖是三十年前在美國農業工程季刊所發表，論文雖舊，但觀念却仍很新。目前在灌溉計畫時，各位對 IPS 似乎會感到興趣，所謂 IPS，即考慮灌溉 1000~5000 公頃之整體效益為最高，茲以 1000 公頃之 IPS 為例，一般而言，水稻用水多，有時因氣象狀況變化，水源可能會變少，必須考

慮以用水較少之作物與水稻相配合生產。在受限之水量條件下，一般以水稻及其他作物相配合栽培可得最高產量及收益。因此除了水稻以外，必須選擇第一或第二種取代作物，而其用水量與產量之相關曲線，必須按作物特性預為明瞭。就區域而言，水資源量雖有時會減少，但整體之產量或收入則希望不被減少。日本雖有水稻轉作之計畫，但仍希望維持農民之高收入，因此其研究需應用系統分析技術。如水量少之情況，隨著水量之減少，必須追求單位水量之最高收益及產量。如水量充裕時，則求土地能充分利用，將水視為生產因素即可。此種情況之說明，臺灣因屬集約栽培，將來可能有用到的機會，美國雖屬乾旱氣候，惟亦漸朝集約方面發展，也許也會用到。

2.農業發展程度之判定

農業計畫往往需要評價其執行成果或發展程度，其評價之指標 (Index) 如何，茲說明如下：

該地區平均產量為產量判斷上之最先考慮之項目。至於農田水利之發展情況，其評價之指標可有下列項目：

(1)灌溉面積與耕地面積之比率：

此種資料，在東南亞地區有一現象，灌溉面積率高者，其在品種改良方面之成就，具有相同良好之趨勢。

(2)乾旱時期之土地使用狀況：

乾旱季節水源不足，如何供水為重要之技術問題，乾旱時期作物栽培面積可反映該地區農業發展之情況，可作為指標。

(3)水路密度：

以單位面積之灌溉排水路之總長度表示，在東南亞地區一般以 50m/ha 為基準，大於此值者條件為佳，小於此值者，條件較差。東南亞開發中國家常為 20m/ha，惟中、韓、日等國具有較高之標準。

(4)是否具有排水系統：

排水可以增加土地承載力及改善土壤結構。

(5)浸水或鹽害現象：

此點在臺灣地區較少有。

(6)末端灌溉排水設施：

在大區域如採續灌，效率不好，土地重劃之目的係將灌溉排水路分開，以提高農業生產量。

(7)每 c.m s 灌溉水所能支配之灌溉面積：

單位用水量所支配之面積愈大者，灌溉管理程

度愈佳。

(8)暗管排水：

農地重劃時應同時將暗管排水一併實施，使田區將來可應付各種使用。日本水田有 300 萬公頃，其中有暗管排水占 20 %，有農地重劃者占 33 %。世界先進國家多有考慮暗管排水之設施。

農田水利設備或投資，並非促成增產之單獨因子，必須與其他施肥，病蟲害防治及品種改良等技術配合，故其他因子之發展程度亦能影響農業發展。在菲律賓之稻米研究中心，雖然有許多品種改良之成就，但其成果並不一定能直接提供其他地區使用，必須經由該地區之實施改良才能適應。七年前，孟加拉曾經由日本協助向稻米研究中心購買 IRRI 20 號水稻品種，計畫由亞銀貸款支持，但結果却失敗，其原因即因改良品種之地區適應性背景資料未能建立，種種因素不能配合所致。

3.高疆省乾燥地帶之農業

自北平乘噴射飛機往西飛，約 30 分即進入沙漠地區，繼續向西飛約 3 小時多，約到烏里木盆地。在飛過黃河中游之包頭，可看到天山山脈上之白雪，天山山脈與戈壁沙漠相連。天山山脈地區年降雨量約 200~300mm，一般年降雨量在 200mm 以下，則變為沙漠地區，如以色列、敘利亞，「烏里木」在維吾爾族語言上係「牧場」的意思，故此區降雨量 200~300mm 尚不算嚴重之沙漠地區，在地理學上之區分屬畜牧適應區。此地區有 5,000 ~6,000m 的高山，常年積雪，融雪經地表及地下向北流入本盆地。此地區之蒸發量與降雨量之比大於 10，為適於畜牧之地區，在上海之附近地區，蒸發量與降雨量之比約為 1。在日本，此值則小於 1，即降雨量較高。本地區約有 24,000km² 之土地供農業使用，設有 20 個灌溉團體，大陸淪陷後，以屯兵方式經營。本人在此逗留 1 個月，茲提出問題說明如下。本人曾訪問 No. 104 灌區，發現該區有三項困難：①春雨不足，②夏季洪水災害，③土壤中鹽分之鹽害。主要作物有小麥、玉米、大豆、向日葵，畜牧方面則有牛、馬、羊、鹿。此地區因風大，小麥栽培採畦溝耕作，溝深採 20cm，溝之間距採 45cm，其間播種三排，成活率如能達三成，即認為滿意。本人很久以前曾訪問熱河省，見到該地區採用深畦溝栽培（深 40~45cm），種子播在溝底，雖有鹽分影響之問題，但因水分含量較高，產量較為安定。

對於鹽分之處理，可分地表排水及地下排水兩方面。地下排水採用垂直抽水方式，將地下水位抽至 100m 以下，避免毛管水上升影響。一般排水多採用地表排水，現大陸派技術人員赴巴基斯坦學習垂直排水之技術，在巴基斯坦之拉或爾地區有抽至 150m 之深井，抽水之目的除了降低地下水位外，其抽取出之含鹽分地下水再與灌溉水混合，重新提供灌溉之用。

現在大陸認為自滿的一項，即在本區大量種植木麻黃等防風林，利用林帶吸收土中之水分，以葉面蒸發方式帶走鹽分。一般地表土壤之含鹽量約在 3~7 %，利用地表排水淋洗降至 0.5 % 以下。對 PVC 布覆蓋亦頗普遍，初春時用以保溫及保水，對棉花栽培效果甚佳。水路方面，在灌溉或排水，均看到有用 20~30cm 之卵石乾砌之水路，與四川省之都江堰所採用者類似，可能學自四川。本地區之水利不但要考慮灌溉，亦需要考慮排水。

另到吐魯番盆地參觀「坎井」，坎井係利用橫井方式蒐集淺層地下水，坎井之長度一般長 300~400m，最後可達 1,000m，吐魯番盆地坎井之總長度估計達 5000 公里。在中國有三大土木建設；①吐魯番盆地之坎井長 5000 公里，②萬里長城長 4000 公里，③大運河長 1500 公里，可見坎井之工事。吐魯番盆地位於天山山脈南面，坎井之技術係產自中國古老之技術，個人查 “Calace 坎井” 一字係波斯文字，惟司馬遷之史記中已記載在山西省已有此項技術。究竟「坎井」之技術是來自何國，事實上此項技術在各國均可能發現，並不一定是傳自何國。個人考察過世界許多國家灌溉事業，得到一種看法，「類似並不一定相同，類似也並不一定要有傳達才會類似，各地區的自我發展也可能得到類似」，例如在日本的三重縣，很久以前也發現過六百公頃的坎井設施系統，日本的坎井發展雖僅有一百多年歷史，但也非引自其他國家。至於如何增加坎井的出水量，通常在不用水時，將井的連接管堵塞起來，使水蓄存在地下水中。

據稱在四人幫當權時，曾命令大量砍伐防風林，排水則僅留地表排水，技術人員外調他用，破壞正規的農田水利計畫及設計，現在又重新種植防風林，以期逐漸改進其缺失。

過去於俄國技術合作期間，農田水利方面也有 10 年的合作，在俄國工程師的指導下，田區垣塊之設計，採俄國大農制方式，寬 400~500m，長 800-

1000m. 惟對技術上不太進步的大陸很難適應，尤其對於鹽害之控制更不理想，因此現有將坵塊逐漸縮小的趨勢，水路方面雖也沒有混凝土內面工，但現在大多已損壞，所以現在不得不自己發展適合自己的技術。

〔演講後發言討論〕

〔章元羲顧問問〕：

①日本有 300 萬公頃水田，其中 60 萬公頃已設有暗管，是否水田中需要暗管改善者均已完成，或尚需繼續改善？

〔福田教授答〕：在日本 300 萬水田中，雖然有的需排水改善，有的則否，但由於稻米生產過剩，水田需轉作。為使水田能達到水，旱田並用，更需排水改善，故目前暗管排水之改善正努力進行中以期增加面積。

②對於新疆之鹹地問題，未聞福田先生推薦暗管排水技術，其原因是否為技術或經濟問題？

〔福田教授答〕：暗管排水效果雖好，在新疆未推薦使用之原因，是大陸現在主要用地面排水垂直抽水及種防風林之粗放排水方式，大陸所採用之農業也是粗放式經營，尚無法使用集約的暗管技術，經濟因素當然也是重要的問題。

③福田先生提到孟加拉引進 IRRI 20 水稻品種失敗的經驗，並建議將 IRRI 所研究出的水稻品種經引進至當地作適應性試驗改良後再推廣，本人認為稻米的新品種應以當地試驗研究發展出來的為優，並不一定由 IRRI 研究出再引進改良，現在 IRRI 正研究陸稻的品種，本人認為不智，就地取材加以研究為宜，並易於適應當地氣象，對我的看法，是否同意？

〔福田教授答〕：本人非常贊成章先生的意見，觀點很正確，我們祇能從 IRRI 獲得稻米實驗的方法及經驗，適應品種應由當地自行培育方為正規。陸稻的品種培育亦後如此。

④謝謝福田先生的說明，有關中國新疆的坎井以清朝左宗棠時代建造較多，至於史記司馬遷所記，

坎井係在陝西的邯城即在山西的對河，此項史籍資料為最早。

〔福田教授答〕：吐魯番的坎井歷史約 200 年，而史記的坎井記載則有 2000 年歷史。

〔福田教授介紹中國大陸有關農田水利幻燈片〕

- 1.木麻黃防風林利用蒸發排水。
- 2.水路分水工。
- 3.渠道（傍邊也種木麻黃）。
- 4.坎井（利用橫井連接地下水）。
- 5.引水設施。
- 6.乾砌石內面工渠道（也有用混凝土內面工，但在冬天結冰時易損壞）。
- 7.垂直井（上面用混凝土加蓋，防止泥沙進入），每 20 公尺有一處連接在一起）。
- 8.坎井出水口（用水泥做的，一般出水口較送水口高）。
- 9.西湖堤防（蘇東坡時代所建，名東坡堤）。
- 10.水稻田之灌溉（上海附近，用管路輸水至此再分水）。
- 11.水稻田末端分水情況。

〔四 日本專家考察指導報告〕

1.志村博康教授報告

此次來臺灣受益不淺，很感激。本人所擔當之主題是水資源的合理分配與利用，個人即根據此問題提出報告如下：

臺灣正呈現高密度產業化發展時期，屬於農村及都市混雜一起的混住區。由於農地及農村用水相互混雜，不能視為單純的農業用水問題來探討。今後應如何考慮是項重要問題。在日本以 500-2000 人／平方公里來考慮。日本在都市近郊才有此種情況，而在臺灣似乎均有此現象，因此臺灣可將整個地區視為混住區考慮。都市、鄉村混雜在一起，會產生許多問題，例如水資源分配，都市下水道、排水、地下水超抽等問題。最重要的是要能以地區性為重點，綜合探討地區性的問題方為上策，個人認為以地區性特色為主題來解決問題，較以全國性來定統一的規則為佳，對此問題，在日本以河川為單位來考慮解決乾旱問題以符合地區性條件需要來考慮水資源的分配問題，貴國也可考慮以河川系統型態為單元來解決。日本的土地改良區對水資源的分

配問題也很重視。以地區特色來共同考慮都市農業用水之均衡發展，日本全國已經注意到對水在都市及農業用水間之平衡問題，有些地區已做到，有些則尚不理想，隨着都市化發展，用水的調配越加困難。若過分偏重農業利益，則對都市用水之調配不能順利達成，若都市農業能相互協調，則可得良好結果，因此在都市發展中的水利會任務一方面要照顧農民，一方面必須與都市用水協調。因此水資源的重分配問題並非單純的水交換問題，必須進而考慮其他問題，並非農業用水可無條件的提供都市用水，都市用水須對農業用水付出相當代價，予以補償。在混住區的水利會營運必須使都市與農業的利益相配合才行，不僅考慮都市用水需要之間題。更應考慮農業之需要。水資源分配問題不是僅水量分配問題而必須注意到區域發展中有關都市與農業平衡發展之間題。

2. 高須俊行教授報告

本人十七年前曾來臺灣一次，此次發現臺灣之進步迅速，大不相同，感到非常之高興。此次環島參觀訪問，受到熱烈的歡迎，並認識許多朋友，更是感到格外之高興。貴國之社會經濟情況，個人尚不太瞭解，因此個人之意見是否能適用，不得而知。對試驗研究方向，在臺中之研討會已提出，希望今後能朝該方向繼續發展。貴國之試驗研究已在相當之成果，故於此略而不談。有關今後之試驗研究發展，首先應從人才培養著手。培養年青一代優秀人才，才是正當之途徑。貴國之研究體系現況，與日本於西元 1961 年前之情況類似，在日本農林省農業技術研究所下設有農業土木部，此外又有構造改善局之水理及材料試驗室，1961 年後合併成立農業土木試驗場。兩者均屬農林省，故合併容易。貴國之農業工程研究中心之任務相當於日本農業技術研究所之農業土木部，而水利局之材料試驗室及水工試驗室任務相當於日本構造改善局之材料及水理實驗室。惟貴國之農業工程研究中心與水利局，因隸屬體系不同，恐怕難以合併。要加強農業工程研究中心之機能，必須有許多交流，對研究人員之身分要有所肯定及保障，以期人事安定，才能具有發展研究之基礎。臺灣之農田水利會組織頗為健全，不知農業工程研究中心是否可以歸隸屬於政府機構，或成立類似農田水利會之組織。農業工程研究中心與水利局均為農業謀福利，應能歸納在一起較佳，建議能朝此方向加以推動。如有需要，個人將

願意儘量幫忙，以上係有關農田水利研究發展方面之看法。

至於參觀訪問後之感想，與志村教授有相同之看法。水利會之任務不僅是管理水而已，必須提升管理之觀念，充分發揮水資源之效率。水在灌溉系統中，有如血在循環系統中暢流，求綜合用水之相互關連配合甚為重要。如此才能保育地下水及農村環境，才會有好的農業區及住宅區，希望水利會能放大遠光，衡量整個水資源系統之應用。

3. 桑野定美教授報告

很感謝給個人有此參觀之機會，茲將參觀所見到之幾個問題提出報告討論：

(1) 石岡壠之進水口與攔水壠

進水口與攔水壠之位置似乎太接近，河川急在進水口處有許多游砂，據現場管理人員說，希望將排砂閘向下游移，此項看法是正確的。個人認為洪水時啓閉排砂閘，河川流量集中由排砂門排出，如洪水時關閉排砂閘，河川流量集中由排砂門排出，如洪水時關閉排砂閘，必發生渦流，本人稱此區域為「死水域」。洪水期打開進水口，取水量不大時，砂石不會流入渠道。在洪水期打開排砂閘，必增加排砂門之磨擦損害，洪水期之排洩應從其他閘門之堰頂通過，待洪水量減至 $\frac{1}{2}$ 時，再打開排砂閘，以減少閘門堰頂及堰堤之磨擦損害。

(2) 卑南大圳之進水口

參觀時進水口正在施工中，有關對攔河壠面加覆橡皮處理以防止洪水衝擊之議案，本人認為不如加設 20 公厘厚之鋼板為宜。至於隧道之混凝土施工，品質很好。

(3) 海堤技術

拜讀黃彩芳先生之大作，覺得他的研究頗為深入，惟個人未看到海岸之地形圖資料，未能深入討論。黃工程師報告所提海堤坡面採用 1:7，基礎再加濾層，構想甚佳。壠面所用之塊重 30kg，如波浪較強處建議提高至 60kg，分三層以保護堤防，旁邊應加截堤。乾砌石之技術工目前感覺缺乏，此點在日本愛知縣之岩田壠，（此壠之蓄水量約 2 億 M₃）在壠上需加重壓，此法今後是否可用尚有商榷之餘地。

[陳文祥先生說明] :

有關石岡壠之設計，本人曾參與過，對排砂時期亦有相同之看法，將來對操作問題，應找出最適當之操作時機及安排。對進水口之間題現況，個人

不太清楚，惟桑野先生所提之意見可供參考。

[章元義先生說明]：

①有關石岡壩之間問題，可能桑野先生在參觀訪問時，現場人員對冲刷閘與防洪閘之操作，未仔細說明清楚。在設計時之考慮，冲刷閘之操作並不是在洪水期，剛才桑野先生提到洪水時操作，個人在參加審查時所想的應是洪水量未必是洪峯時即操作。

②卑南大圳之攔河堰之堤頂磨擦損害很大，是已看到的事實，有關使用金屬覆蓋橡皮之方法，亦是日本朋友之建議，我們現在之作法，係把它當作實驗性質，看將來之演變如何，再加以改進。

4.竹中肇教授報告（由溫理仁先生代表報告）

竹中教授曾參加 12-14 日之研討會，16 日即因事提前返日，未能參加環島之參觀訪問，惟其在研討會所提示的幾項重點，個人在此代為補充報告。

（報告內容：如旱地灌溉之間題之第（二）項討論重點）

（五）第一階段研討會之研討重點及初步結論

——由研討會各主題主持人報告

1. 主題一、水資源合理分配與利用

[主題主持人甘俊二教授報告]：

甲、日方講演人：志村博康先生——水資源利用、分配及現代化之農業用水。

就日本近年來對水資源合理化分配的經驗，提出廣義的水資源分配問題提供之參考。演講內容摘要如下：

（1）產業間各標的用水之再分配

①說明日本原有水資源分配方式及近年來重分配之間題點。

②日本以原有水資源使用條件下有剩餘之水量時，方可作為重分配之考慮依據。

③利用現有水利設施之改善來節省水量，供其他標的之所需。但分享餘水之標的須負擔補償改善費用（包括管理費用）。

④其他各種節省用水方案之努力，如灌溉管理之加強。

⑤重分配必須考慮問題：

（a）上游農業用水的讓渡，必須考慮下游農用水量之需要。

（b）水庫建造費用不斷上昇之同時，農業方面

所讓用水之補償金額，將不斷上昇，甚至高過新建水庫之費用。

（2）地區間水資源之重分配原則

日本以往之水系區分以縣為主體，跨越縣別之調整用水協議由中央政府輔導之。新的日本國土計畫則以流域為主，若一流域無法獨立時，則合併處理。

（3）非常乾旱期間之重分配

日本之情況，在河川流量遞減時，後建的公共用水亦得約束節水，不可影響農業用水。不過非常缺水時期為了生活用水之需要而影響農業正常之灌溉時，公共用水有負擔補償之責任。

（4）將來之重分配問題

今後水資源各標的用水的需求不斷增加，污水處理技術亦逐漸提高，各標的用水的部份水量將由符合標準之處理水取代之。

（5）補助說明資料

①為水資源重分配的農業用水之對策（基礎理論）

②農業技術高度化後之農業用水

③河川水資源開發之傾向

乙、中方講演人：溫理仁先生——合理維護農業用水的幾個問題

近年來由於經濟快速成長，人口急遽增加，工商業加速發展，都市迅速擴展對土地及用水之需求日益增加，因此農業用地及用水隨之成為轉移其他用途之對象，茲為合理維護農業用水，講演人對我國臺灣農業水資源目前所遭遇之實際問題，從狹意的觀點提出切題的問題：

（1）農業用水是否能以總用水量計算作為移用之依據？

（2）農業用水是否如一般人所想像浪費？

（3）耕地面積減少能否按比例減少農業用水？何謂膠卷模式？

（4）用水優先次序之意義如何？

（5）苦旱時，水稻單位產量高，能否證明灌溉用水少則產量高？

（6）如何再節約農業用水？

（7）農業用水之合理維護是否與農地之保護同等重要？

（8）用水調配與工程費及管理費負擔應該如何合理化？

（9）農業之轉變使用對水利有何警惕之問題？

(10) 工業用水是否應該儘量與家用及公共給水分開？

- (11) 用水多之工業是否應避免在缺水地區設置？
- (12) 公共給水與工業用水是否亦應節約用水？
- (13) 如何維護農業用水水質？

2. 主題二、農田水利之研究發展

[主題主持人郭慶和工程師報告]

甲、演講人及主要內容

(1) 高須俊行先生——日本農業土木之試驗研究

- ① 試驗體制之發展經過
- ② 農業土木試驗場之研究課題與組織
- ③ 農業土木試驗研究之特色與研究成果
- ④ 農業土木試驗研究之今後方向

(2) 蔡明華先生——臺灣之灌溉排水試驗研究

- ① 以往辦理農田水利試驗研究之經過及參與單位

② 研究體系及研究計畫管理作業。

③ 臺灣之灌溉排水試驗研究，包括成果項目，
主要成果報告書名。

④ 建議。

乙、兩國之間值得一提之不同之點：

(1) 日本在農業土木方面之試驗研究歷史已有 100 年，隨着時代之變化其範圍逐漸增加，目前甚廣，不但農業土木本身有關之水資源開發利用、保育、灌溉排水技術，農業生產有關之設備，對於農業生產環境之保全，農村生活環境改善，墾殖事業，農林漁業等等方面亦包括在內，並尚向海外支援，其工作有臨時性、長期性、全國性、地域性等等之分。

(2) 日本之試驗研究組織甚為健全，且有良好之試驗研究環境，除全國性之試驗場外，尚有地域性及縣級之農業試驗場。

(3) 日本之試驗研究經費充裕。

(4) 日本試驗研究人員之訓練計畫週全，多為專任人員。我國在農田水利方面從事試驗人員多為兼辦性質。

丙、若干相同之問題亦即今後努力之主要方向。

(1) 稻米生產過剩，今後必須加強推廣雜糧灌溉有關之研究試驗。

(2) 農地高度利用之可能性研究。

(3) 農業用水之有效利用管理之研究試驗。

(4) 人口增加需要保持生產農地，亦即需要保持

良好之農業生產環境之有關研究試驗。

丁、討論事項簡述

(1) 日本在試驗研究後，將其成果推廣至現地應用之辦法有編印手冊及舉辦研習會。

(2) 臺大農工系除農業水利有關之一般課程外，需要增加有農業土木特色之課程。例如：農村規劃、管理方面減少人力有關之研究試驗課程，與農業土木有關之水產土木等等。

(3) 日本各項準則，可先有準則內容再作試驗研究收集資料及先試驗研究再作準則之兩方面。準則由試驗研究人員，大學教授編訂，再由日本灌溉排水審議委員會審查後由構造改善局核定頒佈。經一段時間後再成立委員會研討修改，或再作試驗研究後研討修改。

(4) 地下水超抽致地盤下陷問題，除予以停止抽水外，另有補注辦法，目前日本在研究是否可以最經濟辦法，如灌入空氣或其他，予以停止下陷。

(5) 最後高須先生提到一點，即試驗研究之結果不能放置，應予設法應用，並須定期召集現地工作人員交換意見，以資調整試驗研究之方針。

3. 主題三、海堤及海埔地開發

[主題主持人洪炳麟局長（黃錦榮組長代）報告]

:

甲、桑野定美教授演講部分

(1) 海堤漏水的防止措施

舉日本廣島縣的海埔地 Nishino 開發區的海堤為例，說明如何防止砂土堤體的漏水問題該區東堤建在軟弱粘土層上 (Soft Clay)，堤體土方係以 Sand pump 二段送土填築，因此多由粗粒純砂土所構成，砂層厚十幾公尺，漏水現象嚴重，一日漏水量巨達 $10,000\text{m}^3$ 經過研究後決定採用鋼板牆 (Sheet wall) 工法，在堤防中心打厚 4.5mm、深 15~20m 每片板牆寬度 1m，並於其鈎狀接縫內灌漿防止漏水。板牆末端伸入粘土層 4m，以此抗拒滲透水，雖未能滿足 Lane 公式的 $C < 3$ 的數值，但按堤體土重使用 Terzaghi 理論公式，則可滿足 $F < 5$ 的安全條件，認為伸入粘土層 4m 已足。本工法實施後漏水量減至 $200\text{m}^3/\text{day}$ ，得到 98 % 的防止效果，達成預期成果。

(2) 離岸堤基礎穩定的措施

在四國德島縣的 Naka River 河口北岸，為防止海岸繼續侵蝕，建造海堤，並距海堤前方 100 ~200m 處建造一系列的離岸堤。其中離岸堤原以

混凝土塊 (5.4 ton/個) 直接堆砌五層於砂質地盤上，但因受浪衝擊發生嚴重均勻沈陷而崩塌。經研究改用二層拋石基礎下層碎石層 70cm 厚 (石徑 0.5~10cm)，上層塊石層 1m 厚 (重量 10~60Kg/個)，然後在拋石基礎上堆砌混凝土塊三層，結果已能達到穩固離岸堤基礎的目的。

(3) 改進暗管排水的各項措施

討論在日本重點土地實施的暗管排水改進措施。包括：①使用土壤滋潤劑增進土壤透水性，替代以往的僅從物理方法從事改進的想法，為達成此目的，聘請化學方面的人才參與研究工作；②選用適合於暗管排水的濾水材料，如用稻殼、小石子等；③保存上層土壤的裂縫，以利土壤的水滲透水；④埋設暗管管路的新型施工機械。

乙、黃彩芳工程師演講部分

(1) 臺灣海埔地開發概況

報告臺灣海埔地開發的歷史，以往開發成果，開發中的海埔地，待開發計畫區及配合經濟結構的改變，今後海埔地開發利用應有的構想。

(2) 海堤構造的檢討

臺灣海埔地的堤防，係針對海灘地形及環境特性，採用乾砌塊石緩坡型斷面 (外坡 1 : 7)。堤體構造必須符合經濟與安定的兩條件，在此原則下基於：①堤體填土須具在靜水中能够安定的坡度；②外坡蛇砌塊石須要充分抗拒波浪力；③乾砌塊石下舖設礫石層，消除波浪運動傳達堤體填土等之構想所設計。事後經過模型水工試驗及小型實驗區實地建造後了解其安全與實用性而廣用於全省各區海埔地之開發。由於此種堤防構造簡單，在潮汐漲退的海灘上施工方便而迅速，有利於節省工程費及縮短工期，對海埔地開發的推展，貢獻良多。但在構造上尚待改進者計有：①在地盤低窪而波浪容易集中的區段，需要加大塊石或用適當的異形消浪塊加強抗波力量；②由於外坡極緩，波浪反射率小，堤腳不致淘刷，可不必施做堤腳保固工，但在發生沿岸流或河堤型態的區段，仍需加設保固工；③灘石濾水層石量龐大可考慮使用化纖濾水布，以減少礫石使用量。

(3) 海埔地開發效益評估的觀念

活埔地開發，除取得新生地增加生產外，尚可兼得沿海腹地的保全效果 (解決海水倒灌、緩和風力、減少空氣中潮氣、改善排水機能等等，因此腹地生產環境可改善)。海埔地開發效益，應將此種

特殊型態列入，建立正確評估觀念，始可訂定開發政策，針對土地需要的迫切，實施有計畫的長期開發。

丙、討論事項

(1) 防止漏水所設的鋼板牆工本費若干？鋼牆壽命多長？，有否更經濟有效的替代工法？

答：工本費約為 11,600 日元/M²。鋼材在水中不易銹蝕。雖有灌漿或藥品注入等替代工法，但成本高，且效果難期確實，用 PVC 板代替時無法打到深層，且其老化現象如何尚不知。

(2) 對這種堤體的滲透水檢討，Lane 氏的公式與 Tarzaghi 氏的理論公式，究竟採用何者較合理？

答：在有堤體土方的載重情況下，認為使用 Terzaghi 氏公式較合理。

(3) 依照海埔地開發效益型態，政府應對事業給予相當之補助，民間開發時亦不例外，但如民間開發的土地，轉售後收回投資而尚可賺錢時，是否仍需補助？

答：海埔地開發效益廣泛，受益範圍非止於新生地的生產，且開發區之堤防、林地、道路、渠溝等公共設施佔用全區面積之 20~30 % 土地必然登記為公有。在此情形下對十分艱鉅的海埔地開發事業，依照效益形態給予適當的補助是合理的。至於民間開發土地轉售而可賺錢時，似無給予補助的需要，但此種情形似能發生在住宅社區或濱海工業區等的開發區，在目前農業政策下農漁用新生地的開發，自無賺錢可言，故對海坡地農漁用地開發，認為仍需訂定合理的補助標準，方能打開推展事業的癥結。

丁、初步結論

(1) 在設計方面桑野教授對海堤設計失敗及改善措施之說明可供借鏡，以免重蹈覆轍，在海堤設計方面必須注意。

① 渗漏之處理技術

② 過濾層的設計：不管在底層或堤坡均應考慮底層的目的為防止沈陷，堤坡為防止滲漏。現在石料減少，改用化纖濾水布，其可能替代濾層之厚度如何，尚待研究。

③ 緩坡的設計：根據 20 年的經驗，認為它是合適的設計。

④ 堤腳及坡面之保護：黃彩芳工程師的報告中已有詳細的介紹。

(2)海埔地之開發已朝向多元化，其效益評估應考慮綜合效益，訂定開發政策，財務計畫及土地分配，並對土地需要的迫切實施有計畫的長期開發。

4. 主題四、旱地灌溉之問題

〔主題主持人溫理仁副處長報告〕

甲、演講人及主要內容

(1)竹中肇先生——日本旱地灌溉之技術

①旱地灌溉歷史。

②旱田及其特徵。

③水田與旱田之用水特性。

④旱作灌溉與作物栽培制度。

⑤影響灌溉用水因素之檢討。

⑥旱作經營上之灌溉。

⑦今後灌溉用水計畫。

(2)林聰明先生——臺灣旱作灌溉之概況

①氣象特性與旱作灌溉之需要性。

②旱作灌溉分類及特性。

③旱作灌溉試驗研究與立地區分調查。

④管路灌溉器材發展。

⑤適合旱作發展地區之調查資料。

⑥建議。

乙、討論重點

(1)日本旱作灌溉之發展自戰後開始僅有 30 年，但其間過程中對於適合於濕潤地區之應用有長足之發展。我國臺灣開始試驗推動亦僅有十餘年，已有不少灌溉試驗研究資料可資應用推廣。

(2)近年來日本對旱作灌溉計畫之用水量計算發展有新的方法，即更進一步探求氣象、水、土、作物四者間之關係，謀求更適合於濕潤地帶之省水方法，我國臺灣因降雨量分佈變異很大，採用基準年作灌溉計畫是否合理，尚需進一步研究適合於當地條件之用水計算方法。

(3)今後仍需繼續努力發展旱作灌溉器材之多目標利用，以求設備之更有效利用，同時研究發展自動化及省能源之方法，以適應將來勞力與能源之不足，並降低灌溉成本。

(4)我國臺灣在水田與旱田輪作之灌溉試驗研究有相當豐富之經驗。

(5)排水在旱作栽培上是很重要，在日本水田採用 10 年一次日雨量以一天排水；旱田則採用四小時降雨以四小時排水，農地需要重割及構造改善（包括溝渠、暗渠排水、土壤改良）。

(6)旱作經營型態之變化與灌溉有密切之關係，

有灌溉之旱作經營一方面為保持生產力，亦為提高農民收益，將趨向高度多角經營之型態。

(7)日本已經完成旱作灌溉設計基準，可以提供我國參考。

丙、今後旱作灌溉技術改進之努力方向

(1)研究發展灌溉設備之多目標利用及自動化，以求有效利用資材及節省勞力。

(2)進一步探討氣象、水、土、作物間之關係，節省灌溉水量。

(3)研究發展節省能源之灌溉方法。

(4)配合旱作栽培經營方法，生產高價作物（蔬菜類），以增加農民收益。

（六）綜合研討

1. 水資源合理分配與利用

(1)〔成大劉長齡教授問〕：日本對於既得水權之重分配如何處理？

〔志村教授答〕：重分配雖有水權重分配之意思，惟事實上大多未重分配，只在有多餘水量時才重分配。

(2)〔水利局陳賈課長問〕：水資源之有效利用及分配，應以地域之協調來處理為宜，使農業與都市之發展能協調平衡。但臺灣之農田水利會係地域性之農民組織，自來水雖屬地域性用水，但均由具有半官方性質之省自來水公司出面，故在地域用水之協調上，常造成不均衡之情勢，因此應由何單位參與協調較妥，請予指導：

〔志村教授答〕：在日本係以流域為單位，成立水資源統籌分配中心，負責各種標的用水量之分配，遇有水資源不足時，則重新檢討各水量之分配，其通常亦以公共給水為優先考慮，然公共給水部門須賠償農民因水量轉移所受之損失。

〔溫理仁先生說明〕：有關劉教授所提水權重分配之間題，就個人瞭解，係在上游有新建水庫，才考慮水權、水量之重新分配，至於農業既有水權，志村教授在分組研討會即已說明有剩餘水才能重分配，至於是否有剩餘水，則需要協調。

〔志村教授說明〕：農業必須改善設備及管理，才有剩餘水時，其改善費用，應由享用水源者負擔，農民不能負擔此項費用。在日本以往農業用水量多，可節省之量較多，惟臺灣之農業用水已相當節省，是否可改善節省，不得而知。

〔郭慶和先生說明〕：有關水之移用，必須考

慮時間性問題，農業之總用水量不能當作移用計算之依據。志村教授所提農業改善設施後所能節省用水有限之看法很正確，我們也有相同之看法，如改善內面工，平常豐水期，可省水，惟在枯水期，尚須應付枯水期尖峯用水，無水可移出，像嘉南地區之情況。至於其他標的用水需要利用豐水期之水，應有蓄水設備貯存用水，才能儲供枯水期之用，並提高利用流入海中之水。此種觀念應予解釋澄清。

〔志村教授說明〕：①農業用水並不一定要讓水給自來水。②在日本夏季自來水之需水量高，如給予季節性之讓水，自來水一定會很高興。至於長期之讓渡，當然需要作貯水設施以調節。

2. 農田水利之研究發展

(1) 〔臺大曹以松教授〕：臺大農工系之課程，農村規劃二年前已經開始開課，至於養殖工程已列於新課程中，現已指定一位助教研究收集資料，希望三年後能開課，此方面之技術，日本較為發達，將來希望日方能予協助。

2. 〔甘俊二教授問〕：日本現階段大學與農業土木試驗場之研究關係如何？

〔高須教授答〕：大學之研究偏重基礎，農業土木試驗場則以應用為主。雖未有正式組織或會議連繫在一起，但關連性很密切。農業土木試驗場之大計畫中，常邀請大學教授參與研究，以計畫性邀請教授共同討論問題。私下之研究人員交往更為密切。

〔桑野教授補充答〕：大學亦常接受地方政府機關之委託研究，此類研究並未經過農業土木試驗場之體系。

3. 〔農工中心陳獻先生問〕：日本農業土木試驗場研究人員與農業人員之連繫情況如何？

〔高須教授答〕：在中央之研究單位職掌分開，但在地方之農業試驗單位（除北陸）均設有農業土木或農業物理之部門，必要時亦有橫向之意見連繫。

5. 海堤及海埔地工程

〔劉長齡教授問〕：對於海堤防漏；桑野教授認為灌漿工法成本較高，在臺灣之情況是否亦如此，有些存疑。

4. 旱作灌溉之問題

〔溫理仁先生代答易任教授之問題〕：

竹中教授大作之 P. 19. 有關每 10 日灌溉一次，每次灌溉 30mm 6 天灌溉一次之灌水量為

18mm。換算結果即每日需水 3mm。竹中教授演講時強調在以往日本之用水量計算每日以 5mm 計算，現在已減為每日 3mm，係為符合雨量之變化及土壤作物水分之變化而調整，易教授懷疑 3mm 是否足夠，事實上此 3mm 是田間之淨需要，並未包括灌溉效率及輸水損失，至於是否已經扣除有效雨量，經看其報告是已經扣除。

(七) 總主持人結論

1. 中日農工技術合作方面

(1) 有關現代化技術之資料交換甚為重要，今後繼續加強。

(2) 對現代化技術，在臺灣所需要的（包括要開發的及擬引進的），可請日方專家繼續指導協助。

(3) 過去已經繼續下來的中日技術人員相互訪問及研習，可以選定重要中心課題，繼續進行。

2. 關於臺灣地區今後應發展事項方面：

(1) 旱地灌溉及排水計畫應積極推行，其有關工程及管理之技術均應加強配合發展。

(2) 在試驗研究方面，如何加強試驗研究機構，發揮功能，以配合工作發展之需要，有待研究。尤其在灌溉排水方面，應針對節水、省工及有效用水等方向努力。

(3) 區域水資源之綜合規劃與個案開發宜加強，其有關措施應加強研究，如計畫可行性之評估準則、財務分擔準則之制定、政府補助之政策等，並應針對問題提供可行之措施。

(4) 區域性水資源之合理管理利用，應對其本政策及區域協調組織加以研擬，我國在此方面較弱，需要加以研究。對計畫之成立，應建立法定程序與制度，使大家商訂的案變成具體的計畫案，同時使整個地區內都市之利益與農業之利益得到互相支援，做到綜合平行且最佳的發展。

(5) 水資源之需求日益增加，需要開發新的水源，惟新水源之開發成本愈來愈高，財源不足常造成困難，因此水資源政策應由水資源再分配及新水源開發兩方面分別努力。由於政府對永源之開發順序，皆以條件較佳者及資金少者為優先，剩下供今後開發者其條件較差，建議以整個地區發展或國家總體發展之觀念考慮，研究設立「水資源開發資金」，對開發困難之地區，由政府給予政策上之大力補助。使國家整體之發展過程中，每地區間之資源發（文轉第52頁）